	课题
	§11.2 滑轮
	执教
	陆子刚

	
	
	备课时间
	2016年9月1日 星期四

	
	
	上课时间及课时安排
	

	教学目标
	1.初步认识定滑轮和动滑轮，了解两种滑轮在生活和实际中的应用。
2.明确定滑轮和动滑轮的实质是变形的杠杆。

	重点与难点
	1.定滑轮和动滑轮的特点以及它们的实质。
2.动滑轮的瞬时支点的确定方法。

	
	
	课前准备
	多媒体课件、滑轮、铁架台、弹簧测力计、直尺、钩码、细线等。

	教材分析：

滑轮是一个比较重要的机械，在学习杠杆之后进一步认识变形杠杆，通过滑轮这一节学习加深对杠杆和杠杆原理的理解，从这点来看也可以说是对杠杆的延伸。 

这节课采用“问题——探究——交流”，通过提出问题，到设计对问题的探究方案，到进行实验，让学生从大量实验素材中归纳出定（动）滑轮的特点和滑轮组的用力判断。 “生活 物理 社会”介绍了轮轴和斜面，不仅让学生体验科学知识解决实际问题的乐趣，也为11.3功的学习作好铺垫。



	教学板块
	展开教学的过程
	备注

	一．引入新课
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【活动】：提升重物（如何把木料运到楼上）——利用滑轮
1.介绍滑轮的结构：周边有凹槽并可以绕轴转动的轮子。
2.观察使用时的情景，对滑轮进行分类：

⑴使用滑轮时，轴的位置固定不动的滑轮叫做定滑轮。               

⑵使用滑轮时，轴的位置随物体一起运动的滑轮叫做动滑轮

引入：如同杠杆，滑轮也是一种简单的机械，今天我们一起来学习和研究它。

	

	二．探究使用定滑轮的特点
	【活动】：探究使用定滑轮的特点
1.按课本方式组装定滑轮
2.挂上钩码，竖直向下匀速拉弹簧测力计，观察比较弹簧测力计示数与钩码所受重力的关系。
3.改变弹簧测力计拉力方向，再进行观察和比较。

4.分别挂上不同质量的钩码，重做上述实验。

实验次数

钩码的重力/N

施力方向

弹簧测力计读数F/N

1

竖直向下

水平

斜向下

2

竖直向下

水平

斜向下

3

竖直向下

水平

斜向下

5.分析表中数据，得出结论：使用定滑轮不省力，但可以改变施力方向。
6.讨论定滑轮实质：
[image: image2.png]


[image: image3.png]



定滑轮实质上是一个等臂杠杆，所以使用定滑轮既不省力也不省距离，但可以改变施力方向。
表达式：F=G物（不计摩擦及绳重）
S=h物（S为拉力移动距离；h物为物体上升的距离）

v=v物（v为拉力移动速度；v物为物体上升的速度）
7.讨论：实验中为什么会出现F略大于G的情况？
F略大于G，有摩擦力、绳重存在。

	

	三．探究使用动滑轮的特点
四．水平方向上使用滑轮匀速平移物体
	【活动】：探究使用动滑轮的特点
1.按课本方式组装定滑轮

2.挂上钩码，竖直向上匀速拉弹簧测力计，观察比较弹簧测力计示数与钩码所受重力的关系。

3.改变钩码的个数，重做上述实验，进行观察和比较。
实验次数

钩码的重力/N

施力方向

弹簧测力计读数F/N

1

竖直向上
2

竖直向下

3

竖直向下

4.分析表中数据，得出结论：使用动滑轮能省一半的力，但不能改变施力方向。
5.讨论动滑轮实质：
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注意：动滑轮的支点是一个瞬时支点，是一个动态支点
动滑轮实质是一种动力臂是阻力臂2倍的省力杠杆，使用动滑轮可以省一半的力，但要费一倍的距离。

[image: image6.png]Llicsrcll



表达式：F=1/2G物（不计摩擦及绳重、轮重等理想情况）；

或F=1/2(G物+G动) （不计摩擦及绳重、轮重）
S=2h物（S为拉力移动距离；h物为物体上升的距离）

v=2v物（v为拉力移动速度；v物为物体上升的速度）

6.讨论：如果不在竖直方向上拉动绳子，拉力大小有什么变化？

为了使动滑轮达到省一半的力的效果，施力方向一定要竖直向上。
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F=f（不计绳与滑轮及轮轴间的摩擦）
S=2S物        v=v物
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F=1/2f（不计绳与滑轮及轮轴间的摩擦）

S=2S物        v=v物

	

	五．滑轮组
	引入：从动、定滑轮的优缺点(定滑轮可以改变力的方向，但不能省力。动滑轮可以省力，但不能改变力的方向。能否得到这样一种机械，它既可以省力，又可以改变力的方向呢？)考虑，能否结合两者的优点设计出既省力又能改变施力方向的机械呢？——滑轮组
滑轮组：将定滑轮和动滑轮组合在一起的组合装置称为滑轮组。

滑轮组特点：既能省力又能根据需要选择是否改变力的方向。
滑轮组一般绕法即滑轮的组装和滑轮组的分析：
（一个定滑轮和一个动滑轮，有哪些绕线的方法？可以画出绕线的示意图。

这两种绕线方法有什么不同？请从以下几个方面进行思考。

1．绳子的起点：

2．拉力的方向：

3．拉力的大小：

4．移动的距离：）
（1）绳子的起始端（固定端）应拴在定滑轮的轴上或拴在动滑轮的轴上。
（2）从起始端（固定端）出发，由里向外。按顺序逐个绕过滑轮，每个滑轮只能绕一次，不能重复交叉。

（3）一般情况，动、定滑轮个数确定后，最多只有两种绕法，选择哪一种应看具体情况而定。
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滑轮组的特点：
1.滑轮组拉力大小分析（受力分析）：
（1）不计滑轮重、绳重和摩擦（理想状态）时，作用在绳子自由端的拉力F与物体的重力G的关系：F= 1/n G物。
（2）不计绳重和摩擦时，作用在绳子自由端的拉力F与物体的重力G的关系：F= 1/n （G物+G动）

2. 绳子自由端移动的距离S与物体上升的高度h之间的关系：S=nh
3. 绳子自由端移动的速度v与物体上升的速度v物之间的关系：v= nv物
设计组装滑轮组：

1.由以上分析，即使动定滑轮相同，绕法也可不一样。

2.省力方面，（如何确定承担物重的绳子的股数？）动滑轮个数为a，则可绕n=2a 或n=2a+1。
3.施力方向：定滑轮的个数及具体绕法决定。

例题:某人现需要吊起2800N的重物，而绳子所能承受的最大拉力F=1000N，应怎样装配滑轮组（要求：使用滑轮数最少，不计绳重、轮重及摩擦）？
例题:某人在地面上现需要吊起2800N的重物，而绳子所能承受的最大拉力F=1000N，应怎样装配滑轮组（要求：使用滑轮数最少，不计绳重、轮重及摩擦）？
例题：分水平方向上使用滑轮组匀速平移物体
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	课后反思
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